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Нетрадиционные методы развития мелкой моторики пальцев рук
«Рука – вышедший наружу мозг» Кант. 
Это высказывание означает  то, что все глубинные психологические процессы, осознанные или неосознанные, отражаются в положении наших рук, жестикуляции, мелких движений пальцев. 
Учёные, изучая деятельность детского мозга, психику, отметили большое стимулирующее значение функции руки. Установлено, что уровень развития речи детей находится в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений пальцев рук. И если развитие движений пальцев отстаёт, то задерживается и речевое развитие. 

Чаще всего задержка речевого развития тяжело сказывается на общем развитии ребёнка, не позволяет ему полноценно общаться и играть со сверстниками, затрудняет познание окружающего мира, отягощает эмоционально – психическое состояние ребёнка. 
Однако если вовремя помочь ребёнку, постоянно использовать все способы развития, активизации речи, эти серьёзные проблемы можно успешно решить. 
Умелыми пальцы становятся не сразу. Игры и упражнения, пальчиковые разминки помогают детям уверенно держать карандаш и ручку, самостоятельно заплетать косички и шнуровать ботинки, лепить, мастерить подарки своим близким.
Итак, если будут развиваться пальцы рук, то будут развиваться речь и мышление ребёнка, отпадут проблемы обучения не только в первом классе, но и в дальнейшем. В процессе деятельности мышцы рук выполняют три основные функции: органов движения, органов познания, аккумуляторов энергии (и для самих мышц, и для других органов). 
В настоящее время проблеме развития мелкой моторики уделяется достаточно много внимания. Но каждый творческий педагог пробует внедрять в свою коррекционную работу как традиционные, так и нетрадиционные методы, и приёмы для развития мелкой моторики у детей с проблемами физического развития.
КРИОТЕРАПИЯ – контрастная терапия.
Это воздействие на кисти рук холода и тепла попеременно. От холода происходит сокращение мышц, а от тепла – расслабление. Сократительная способность мелких мышц кисти возрастает. Движения пальцев рук начинают формироваться в большем объёме, улучается импульсация, в кору головного мозга подаются направленные сигналы, вследствие чего, лучше развивается двигательная зона.

Всё это способствует совершенствованию более тонких движений кисти руки, ведёт к выполнению чётких движений при изодеятельности и, как следствие, улучшает процесс развития речи.

Методика проведения криотерапии.
Проведение криотерапии не требует специального оборудования. Для её проведения необходимы кусочки льда, которые заранее готовят в «шашечках» или подставках от шоколадных конфет.

Криотерапия проводится в три этапа.

1.Лёд высыпают в большую миску. Дети стоят вокруг стола и перебирают руками лёд (начинают с 10-15 секунд). Затем разогревают руки на горячей грелке (тазу с тёплой водой или пластиковые бутылки с горячей водой). Снова опускают руки в лёд. Криоконтраст проводят три раза. Затем насухо вытирают руки полотенцем.

2. После криоконтраста проводят растяжки с каждым пальцем правой и левой руки (приведение большого пальца связано с зоной мышления). Затем проводится любая пальчиковая гимнастика.

3. Развитие тактильной чувствительности:

- растирание в руках шишек, шариков, пробок от пластиковых бутылок. Собрать шишки в одну посуду, а шарики в другую и т.д.;

- поглаживание карточек, обтянутых разным по качеству материалом (шёлк, шерсть, ситец, буклированная ткань, крупный наждак);

- развитие тактильной чувствительности с помощью щётки с жёстким ворсом.

Необходимо помнить и о ПРОТИВОПОКАЗАНИЯХ.
- эписиндром;

- миопатией (наследственное заболевание);

- очень гибкие дети.

Осторожно применять криотерапию с:

- длительно и часто болеющими детьми;

- гипервозбудимыми детьми.
ПАЛЬЧИКОВЫЙ МАССАЖ

Для развития мелкой моторики рук, перед началом образовательной деятельностью, можно использовать упражнение для самомассажа. 
Эти упражнения помогают детям настроиться на работу. Есть несколько видов самомассажа. 
1. Самомассаж подушечек пальцев. 
Упражнение сопровождается чтением стихов.
Большой палец становится на ноготь массируемого пальца, а остальные пальцы прижимают подушечку снизу, разминая её. На каждую строчку стиха - разминание подушечки одного пальца.
Левая рука                                                                                         Правая рука

Дети  любят всех зверей     Большой палец                        И  клестов, и снегирей    Большой палец
Птиц  и ящериц, и змей,    Указательный палец                    Любят  горного козла    Указательный палец,
Пеликанов, журавлей,       Средний палец                          Обезьянку  и осла    Средний палец,
Бегемотов, соболей           Безымянный палец,                     Дикобраза  и ежа,     Безымянный палец
Голубей  и глухарей        Мизинец.                                      Черепаху  и ужа.      Мизинец
2. Массаж подушечек пальцев с предметами.
Берём бельевые прищепки и прищепляем ногтевые фаланги пальцев (кроме большого) на каждое слово. Прищепки должны быть не тугие, чтобы не повредить пальчики детей.

Левая рука                                                        Правая рука
Вот проснулся, встал гусёнок,                  - Дай, хозяйка, корма мне
Пальцы щиплет он спросонок.                   Раньше, чем моей родне!

УПРАЖНЕНИЯ ДЛЯ РАЗВИТИЯ МЕЛКОЙ МОТОРИКИ
Упражнение, развивающее координацию движений кистей рук. «Китайские шары».
Берём пару шаров, кладём их в одну руку и без помощи второй руки стараемся обвести один мяч вокруг другого. После двустишия - смена рук.

Вы видали циркача?

Мяч идёт вокруг мяча!

Кружит с видом знатока,

Будто шмель вокруг цветка.
ИГРЫ С ПРЕДМЕТАМИ ДОМАШНЕГО ОБИХОДА.

Дайте ребенку круглую щетку для волос. Ребенок катает щетку между ладонями, приговаривая:

"У сосны, у пихты, елки

Очень колкие иголки. 

Но еще сильней, чем ельник, 

Вас уколет можжевельник".
Игры с прищепками
Оборудование: заготовки из картона, разноцветные прищепки. 

Главное научить деток нажимать на прищепку так, чтобы она открылась и удерживать в этом положении, чтобы успеть прикрепить на заготовку.
"Резиночка".  

Для этого упражнения можно использовать резинку для волос диаметром 4-5 сантиметров. Все пальцы вставляются в резинку. Задача состоит в том, чтобы движениями всех пальцев передвинуть резинку на 360% сначала в одну, а затем в другую сторону. Выполняется сначала одной, потом другой рукой. 
Упражнения с пробками

Берем пластмассовые крышки от бутылок (4 шт.) и надеваем их, как обувь, на указательные и средние пальцы. Передвигаем пальцами, как ножками, не отрывая «обувь» от поверхности стола, «шаркая». После каждого двустишия — смена рук.

        Крышки пальчики обули,

        Смело в них вперед шагнули.   (Смена рук)

        И пошли по переулку

        На веселую прогулку.   (Смена рук)

        Пальцы словно балеринки,

        Но одетые в ботинки.    (Смена рук)        

        Каждый пальчик будто ножка,

      Только шаркает немножко.    (О.И.Крупенчук)
ИГРЫ С ПРЕДМЕТАМИ 
Упражнение «Золушка»

Взрослый перед ребенком ставит три миски: одна заполнена горохом и фасолью, две другие (красная и синея) миски пустые. «Представь, что ты Золушка, а я мачеха», - говорит логопед. Задание для Золушки: двумя пальчиками взять фасоль (горох) и положить  в красную миску, а горох (фасоль) в синюю миску.

Движения выполнять сразу и правой и левой рукой. (Логопед показывает, как это сделать правильно и синхронно). Логопед наблюдает, чтобы ребенок брал по одной горошинке двумя пальчиками. Игра заканчивается, когда большая миска становится пустой.
«Сухие бассейны»

Делаем «сухой бассейн» с горохом. В пластиковые вёдра или миски насыпаем горох и, соответственно материалу, подбираем стихотворение.

ГОРОХ

В ведро насыпали горох

 И пальцы запустили, 

Устроив там переполох, 

Чтоб пальцы не грустили. 

Упражнение «Угадай что это»

Ребенок опускает кисти рук в сосуд, заполненный каким-либо однородным наполнителем (вода, песок, различные крупы, дробинки, любые мелкие предметы). 5 - 10 минут как бы перемешивает содержимое. Затем ему предлагается сосуд с другой фактурой наполнителя. После нескольких проб ребенок с закрытыми глазами опускает руку в предложенный сосуд и старается отгадать его содержимое, не ощупывая пальцами его отдельные элементы.
ИГРЫ С РИСОВАНИЕМ.
Рисуем «Дерево» - нетрадиционная техника.
Материалы: обои, разведенная краска трех цветов.

Воспитатель показывает картинки с деревьями, выясняя, что есть у дерева: ствол, ветви и листья, а у нашего большого дерева чего-то не хватает (листьев). Давайте ножками и ручками нарисуем листочки, а чтобы листочки выросли должен пройти дождик. Пальчиковая игра «Дождик», и приступим к работе.

Рисуем методом  монотипии.
Два слова об этом, к сожалению, редко используемом методе. И напрасно. Потому что он таит в себе немало заманчивого для дошкольников. Если кратко сказать, то это изображение на целлофане, которое переносится потом на бумагу. На гладком целлофане рисую краской с помощью кисточки, или спички с ваткой, или пальцем. Краска должна быть густой и яркой. И сразу же, пока не высохла краска, переворачивают целлофан изображением вниз на белую плотную бумагу и как бы промокают рисунок, а затем поднимают. Получается два рисунка. Иногда изображение остается на целлофане, иногда на бумаге. 
Рисуем на мокрой бумаге.
До недавних пор считалось, что рисовать можно только на сухой бумаге, ведь краска достаточно разбавлена водой. Но существует целый ряд предметов, сюжетов, образов, которые лучше рисовать на влажной бумаге. Нужна неясность, расплывчатость, например если ребенок хочет изобразить следующие темы: "Город в тумане", "Мне приснились сны", "Идет дождь", "Ночной город", "Цветы за занавеской" и т.д. Нужно научить дошкольника сделать бумагу немного влажной. Если будет бумага излишне мокрой - рисунка может не получиться. Поэтому рекомендуется намочить в чистой воде комочек ваты, отжать ее и провести или по всему листу бумаги, или (если так требуется) только по отдельной части. И бумага готова к произведению неясных образов.
Перечисленные раннее методы , игры и приёмы это небольшая часть того, что педагог может предложить детям. Любой нетрадиционный метод – это творческий процесс педагога и ребёнка. Понаблюдайте, как дети раскрывают свои уникальные способности и за радостью, которую им доставляет созидание. Здесь они начинают чувствовать пользу творчества и верят, что ошибки - это всего лишь шаги к достижению цели, а не препятствие, как в творчестве, так и во всех аспектах их жизни.
"В творчестве нет правильного пути, нет неправильного пути, есть только свой собственный путь"
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